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ABSTRAKT 

Tématem bakalářské práce je Výuka daňového systému na středních a vyšších odborných 

školách (a její následné uplatnění v praxi). Bakalářská práce se dělí na část teoretickou a část 

praktickou. V teoretické části práce je zpracován popis jednotlivých stěžejních pojmů a je zde 

vymezena náplň ekonomických předmětů, dále jsou popsána odborná východiska - analýza 

aktuálního daňového systému v České republice a zpracovány možnosti uplatnění vzdělání 

na středních a vyšších odborných školách jak v praxi při osobním a pracovním využití, 

tak při studiu na vysoké škole. Praktická část této bakalářské práce je prováděna pomocí 

empirického výzkumu a to prostřednictvím anonymního dotazníku, který byl rozeslán 

respondentům. Cílem praktické části bakalářské práce je zjištění míry využití dosažených 

znalostí na středních a vyšších odborných školách v dalším životě. Cílem bakalářské práce 

je zhodnotit výuku daňového systému na středních a vyšších odborných školách a na základě 

výsledků stanovit doporučení pro zlepšení výuky. Na základě dosažených zjištění je uvedeno 

doporučení, jak stanovit priority ve výuce daňového systému tak, aby studenti po absolvování 

ekonomických předmětů byli co nejlépe připravení pro svoji osobní praxi nebo pro další 

úspěšné studium na vysoké škole. 

 

 

 

 

 

 

 



  

 
 

ABSTRACT 

The subject of the bachelor thesis is the teaching of the tax system at college and at college 

of further education (and its subsequent application in practice). The bachelor thesis is divided 

into a theoretical and practical part. The theoretical part elaborates on a description 

of the main terms and on defining the subject matter of economic subjects, describes 

the professional foundations, i.e. analyses the current tax system in the Czech Republic, 

and processes the application of college education both, in the practice of personal 

and business use, and while studying at university. The practical part of this thesis is done 

through empirical research by the means of an anonymous questionnaire, which was sent 

to respondents. The objective of the practical part of the thesis is to determine the degree 

of utilisation of knowledge acquired at college and at college of further education in further 

life. The aim of the thesis is to evaluate the tax system teaching at college and at college 

of further education and to offer recommendations for the improvement of teaching based 

on the results thereof. Based on the outlined findings, a recommendation on how 

to set priorities in teaching on the tax system is offered so that students are, having completed 

the economic subjects, best prepared for their proffesional experience or for further 

successful studies at university. 
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I. ÚVOD A CÍL PRÁCE 

 
Výuka daňového systému na středních a vyšších odborných školách je různorodá. Na některých 

středních školách není výuka ekonomických předmětů obsažena vůbec. Na ekonomických 

středních školách je předpoklad, že by se ve výuce tato problematika měla objevovat ve větším 

množství než na ostatních středních školách neekonomického zaměření. U vyšších odborných 

škol se zaměřením na ekonomiku by absolventi měli ovládat daňovou problematiku velmi 

dobře, a měli by být velice kvalitně připraveni na studium vysoké školy ekonomického 

zaměření. 

 

Cílem bakalářské práce je zhodnotit výuku daňového systému na středních a vyšších 

odborných školách pomocí dotazníkového šetření a na základě výsledků stanovit doporučení 

pro zlepšení výuky. Na základě dosažených zjištění bude uvedeno doporučení, jak stanovit 

priority ve výuce daňového systému tak, aby studenti po absolvování ekonomických předmětů 

byli co nejlépe připravení pro svoji osobní praxi nebo pro další úspěšné studium na vysoké 

škole. 

 

Bakalářská práce se dělí na část teoretickou a část praktickou. V teoretické části práce bude 

zpracován popis pojmů výuka, výuka ekonomických předmětů a dalších příbuzných pojmů. 

Dále bude vymezena náplň ekonomických předmětů podle Bílé knihy a Rámcových 

vzdělávacích programů Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy. V teoretické části dále 

budou popsaná odborná východiska pro tuto bakalářskou práci, bude tedy uvedena analýza 

aktuálního daňového systému v České republice a zpracovány možnosti uplatnění vzdělání na 

středních a vyšších odborných školách jak v praxi při osobním a pracovním využití, tak při 

studiu na vysoké škole.  

 

Praktická část této bakalářské práce byla prováděna pomocí empirického výzkumu 

a to prostřednictvím anonymního dotazníku, který byl rozeslán respondentům (absolventům 
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středních, vyšších odborných a vysokých škol a studentům vysokých škol různé věkové 

kategorie). Cílem praktické části bakalářské práce je zjištění míry využití dosažených znalostí 

na středních a vyšších odborných školách v dalším životě. Podrobnou analýzou a následně 

syntézou budou potvrzeny nebo zamítnuty stanovené hypotézy týkající se využití získaných 

vědomostí ze středních a vyšších odborných škol v praxi a při studiu na vysoké škole. 

Na základě výsledků z dotazníku budou zhodnoceny odpovědi na jednotlivé otázky a v závěru 

této práce budou uvedeny verifikace stanovených hypotéz a interpretace ke zjištěným 

poznatkům, na základě kterých budou navržena možná zlepšení při výuce daňového systému 

na středních a vyšších odborných školách. V závěru práce budou zhodnoceny dosažené 

výsledky a jejich možný dopad na aktuální výuku daňového systému na středních a vyšších 

odborných školách. 
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II. TEORETICKÁ ČÁST 

 

1. OBECNÉ CÍLE VZDĚLÁVÁNÍ A VÝCHOVY 

 

S tím, jak se mění a vyvíjí život a stupňují se požadavky počínaje mateřskou školou, přes 

základní a střední školu, tak i na vysoké škole, v zaměstnání, ale také ve společnosti jsou na nás 

všechny kladeny stále větší nároky a je potřeba, aby se těmto změnám přizpůsobilo také 

vzdělávání. „Čím složitější je život společnosti, tím větší objem znalostí a dovedností si musí 

každý jednotlivý člověk osvojit, aby se v ní dokázal uplatnit. Čím větší je míra individuální 

svobody, tím víc záleží na osobní zralosti, odpovědnosti a tvořivosti každého občana. Čím více 

možností se člověku nabízí, tím víc záleží na jeho vlastních mravních a lidských kvalitách, aby 

si z nich dokázal dobře vybrat. Odtud přirozeně plyne, že se i doba, potřebná pro přípravné 

vzdělávání a výchovu stále prodlužuje. Každé dítě potom přichází – dnes stejně jako před 

tisíciletími – na svět jako nehotová, ale otevřená bytost, která k plnému lidství dospívá teprve 

mezi druhými lidmi.“ Do sféry vzdělávání však vstupují nejen děti, ale také dospělí lidé, kteří 

ve společenském životě, zaměstnání či péči o rodinu zaujímají samostatné, nezávislé 

a odpovědné role. Učení, vzdělávání a cílené zdokonalování svých znalostí, kvalifikace 

i osobnosti se v důsledku civilizačních i kulturních proměn stalo nezbytným předpokladem 

a součástí pracovních činností i volného času dospělé populace. „Vedle expandující soustavy 

škol proto vznikají nové veřejné i soukromé vzdělávací instituce a soustavně organizované 

a financované programy pro dospělé účastníky.“ Školy, určené původně pouze dětem 

a mládeži navštěvují nyní také dospělí, a začínají se přizpůsobovat jejich možnostem 

a podmínkám. 1 

                                                           
1 MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ, MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY, NÁRODNÍ PROGRAM ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ V ČESKÉ 
REPUBLICE, Bílá kniha, s. 13 
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1.1 STŘEDNÍ VZDĚLÁVÁNÍ 

 

Vzhledem k zaměření, bude dále bakalářské práce pokračovat informacemi o středním 

a vyšším odborném vzdělávání. „Střední vzdělávání se dosud uskutečňuje ve třech stále 

relativně oddělených druzích škol: všeobecné na gymnáziích, odborně technické, ekonomické, 

zemědělské, umělecké apod. převážně na středních odborných školách a učňovské na středních 

odborných učilištích. Tato situace již zcela nevyhovuje novým potřebám, proto je cílem vytvořit 

otevřený, koherentní a transparentní systém středoškolského vzdělávání, který bude 

zahrnovat vzájemně prostupné případně na sebe navazující, vzdělávací programy, s různým 

podílem všeobecné a odborné, teoretické a praktické složky vzdělávání.“ Středoškolským 

vzděláním prochází převážná většina populace, a protože pro mnoho lidí zde vzdělávání 

nekončí, ale naopak pokračují ve svém studiu dále, je podstatné, aby střední vzdělávání 

věnovalo pozornost především vytvoření základů pro celoživotní učení a pro osobní i pracovní 

uplatnění. 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
2 MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ, MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY, NÁRODNÍ PROGRAM ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ V ČESKÉ 
REPUBLICE, Bílá kniha, s. 51 
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2. VYMEZENÍ VÝUKY 

 

Aby bylo patrné, o čem pojednává tato bakalářská práce, je nutné, aby byly vymezeny některé 

hlavní pojmy, které budu dále použity. První takový pojem bude výuka. „Termín výuka 

označuje synonymicky totéž co vyučování v jeho běžném významu. V teoriích obecné didaktiky 

se výuka objasňuje šířeji než samo vyučování – jako systém, který zahrnuje jak proces 

vyučování, tak především cíle výuky; obsah výuky; podmínky, determinanty a prostředky výuky; 

typy výuky; výsledky výuky. Podle J. Maňáka je výuka definována takto: Hlavní forma 

vzdělávací činnosti, při níž učitel a žáci vstupují do určitých vztahů a jejímž cílem je dosahování 

stanovených cílů.“ 3  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
3 PRŮCHA J., WALTEROVÁ E., MAREŠ J., Pedagogický slovník, s. 288 
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3. KURIKULUM 

 

Dalším pojmem, který bude uveden je kurikulum. „Mezi různými přístupy k objasňování 

fenoménu kurikulum se nám jeví jako nejužitečnější chápat kurikulum jakožto obsah 

vzdělávání. Vyplývá to ze samé podstaty edukačních procesů: každý edukační proces (tedy 

i v jiném než školním prostředí) má své subjekty a svou obsahovou náplň, tedy 

to, co je předmětem učení a (ve školním prostředí) vyučování.“ 4  

Pojem kurikulum lze tedy chápat v širším pojetí jako obsah, vzdělávání, ale také činnosti 

a zkušenosti, které získá žák v průběhu vyučování. Součástí kurikula jsou také cíle, kterých 

se má dosáhnout. Kurikulum je obsaženo v tzv. kurikulárních dokumentech, jakou jsou Bílá 

kniha, Rámcově vzdělávací program, Školní vzdělávací program, učební plány a osnovy 

jednotlivých škol. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
4 PRŮCHA J., Moderní pedagogika, s. 244 
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4. VYMEZENÍ DIDAKTIKY 

 

Jako nezbytná je bezesporu v oblasti výuky také didaktika. Didaktika je zařazena do systému 

pedagogických věd jako typicky společensko-vědní disciplína. „Zatímco pedagogika se zabývá 

teorií výchovy v nejširším kontextu, didaktika jako její součást se z hlediska předmětu zkoumání 

zaměřuje na oblast edukačního procesu, to znamená na veškeré jevy a procesy s výchovně 

vzdělávacím procesem související. Nelze ji redukovat pouze na metodické postupy učitele 

(metodiku) v přímé výukové činnosti, zabývá se také vývojem koncepcí vzdělávání, souvislostmi 

procesů učení a výuky, zpětnovazebními mechanismy jako jsou sebereflexe učitele, hodnocení 

výsledků vzdělávání, evaluačními technikami, kvalitou školy a podobně.“ Moderní didaktiku 

je proto možné definovat šířeji jako teorii vyučování a vzdělávání. 5 

 

4.1 DIDAKTIKA EKONOMICKÝCH PŘEDMĚTŮ 

 

Zaměření se nyní přesune přímo na didaktiku ekonomických předmětů. „Tato speciální 

didaktika se zabývá mimo jiné problémem, jakou proporci má mít pedagogicko-didaktická 

příprava ve srovnání s odbornou přípravou: Podle citovaných autorů má v celkovém rozsahu 

přípravy učitele ekonomických předmětů zaujímat asi 85 % odborné ekonomické vzdělání a asi 

15 % pedagogicko-didaktické vzdělání (teorie a praxe). Podle jiných autorů má být tento poměr 

75 % ku 25 %.“  Vzhledem k tomu, že vyučující ekonomických předmětů by měl být 

odborníkem ve svém oboru, jeví se takové poměry jako ideální. 6 

 

 

                                                           
5 KRPÁLEK P., KRPÁLKOVÁ KRELOVÁ K., Didaktika ekonomických předmětů, s. 6 
6 PRŮCHA J., Přehled pedagogiky (Úvod do studia oboru), s. 117 
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5. VYUČOVÁNÍ 

 

Další nedělitelnou součást celého procesu výuky tvoří vyučování. „Vyučování je historicky 

ustálená forma cílevědomého a systematického vzdělávání i výchovy dětí, mládeže 

a dospělých. Realizuje se především ve školách různých typů i stupňů, v rodině, v různých 

kurzech a speciálních zařízeních. Ve vývoji praxe i teoretického didaktického myšlení se utvářely 

různé koncepce vyučování. Rozvíjely se v kontextu konkrétních sociálně-ekonomických 

a kulturních podmínek historických epoch.“ Je z nich zřejmé, své pozice v nich uplatňovali 

autoři, kteří své teorie formulovali: jejich filozofická východiska a pojetí člověka, vědecké 

poznatky, o něž se opírali, i sféra praxe, na niž reagovali. 7 

 

5.1 VYUČOVACÍ PROCES 

 

Jak vlastně vyučování probíhá? „Vyučovací proces lze charakterizovat jako záměrné, 

cílevědomé, soustavné a racionální řízení učebních aktivit žáků, směřující k dosažení 

stanovených výchovně-vzdělávacích cílů, tj. k osvojení soustavy vědomostí a dovedností, 

k rozvoji duševních a tělesných schopností a utváření osobnosti žáka. Nejedná se jen o prosté 

předávání vědomostí a dovedností, ale jde o složitý sociální proces podmíněný mnoha faktory, 

které se v něm uplatňují a které určují jeho průběh a výsledek. Mezi základní činitele 

vyučovacího procesu patří učitel, žák, učivo.“ Činnost učitele se nazývá vyučování, činnost žáků 

učení. Na základě analýzy vyučovacího procesu je možné uvést řadu zákonitostí, které 

významně určují jeho pojetí a průběh. „Jedná se především o zákonitosti společenské, 

gnozeologické a psychologické popř. další jako jsou kybernetické, logické a biologické.“ 8 

  

                                                           
7 SKALKOVÁ J., Obecná didaktika, s. 99 
8 NELEŠOVSKÁ A. SPÁČILOVÁ H., Didaktika II, s. 34 
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6. UČIVO 

 

Jednu z nejdůležitějších součástí vyučování tvoří učivo. „Pod učivem chápeme celou soustavu 

poznatků a činností, které si má žák osvojit v průběhu výchovně-vzdělávacího procesu a učení 

se, a které se mají projevit v jeho vědomostech, způsobilostech, zručnostech a návycích. Výběr 

učiva je náročný a také trvale aktuální problém.“ Pokud učitel zvolí správné učivo, výsledkem 

by měl být ucelený přehled vědomostí a jasná představa žáků o skutečné praxi. 9 

 

6.1 VÝBĚR UČIVA 

 

Výsledek učení z nejvíce ovlivňuje výběr učiva, který je na samotném učiteli. „Pokud učivo a cíl 

považujeme za rovnocenné elementy vyučování a vnímáme souvislosti mezi nimi, potom 

přirozenou pozornost musíme věnovat struktuře učiva. Struktura učiva ovlivňuje i procesní 

stránku vyučování. V této struktuře nacházíme jevy objektivní (vědomosti, zručnosti a vztahy 

mezi nimi apod.) a jevy subjektivní (myšlenkové operace, učební postupy, postoje apod.) 

Z hlediska řízení výchovně-vzdělávacího procesu je vhodné v učivu rozlišovat tyto prvky: 

vědomosti (faktografické, pojmy), zručnosti (intelektuální, senzorické, motorické apod.), 

návyky (myšlenkové, hygienické, pracovní apod.) a myšlenkové operace (analýza, syntéza, 

porovnávání, indukce a dedukce).“ Učitel má vždy několik možností a měl by být schopen 

posoudit, zda je zvolená metoda vhodná a odpovídající schopnostem a možnostem žáků 

a studentů. 10 

 

 

                                                           
9 PETLÁK E., ZABADAL Ľ., Všeobecná didaktika, s. 50 
10 LÁSZLÓ K., ŠKVARKOVÁ Z., Didaktika, s. 42 
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7. PŘÍPRAVA PRÁCE UČITELE 

 

Za naprosto nezbytnou součást vyučovacího procesu považuji přípravu učitele 

na vyučování. „Učitel při plánování a přípravě výuky provádí didaktickou analýzu učiva, čímž 

chápeme hlubší myšlenkovou činnost učitele, díky níž pronikne do studované učební látky.“ 

Didaktickou analýzu učitel využívá při zpracování tematického plánu a také při přípravě 

na konkrétní vyučovací hodinu. „Při didaktické analýze, což je hlubší myšlenková činnost 

učitele, která mu umožní z pedagogického hlediska proniknout do učební látky, učitel využívá 

učebnice a další kurikulární dokumenty, které mu poskytují oporu. Didaktická analýza učiva 

spočívá v činnosti učitele, který provádí rozbor obsahu konkrétní učební látky.“ Učitel musí 

při této činnosti je vystihnout výchovnou a vzdělávací hodnotu látky, přetvořit vědecké 

poznatků na poznatky didaktické (školní učivo). „Jsou známy tři typy didaktické analýzy, které 

je nutné před samotnou výukou provést. Jsou to: pojmová analýza, operační analýza a analýza 

z hlediska mezipředmětových vztahů.“ 11 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
11 ZORMANOVÁ L., Obecná didaktika pro studium a praxi, s. 95 
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8. CÍLE STŘEDNÍHO ODBORNÉHO VZDĚLÁVÁNÍ  

 

Vzhledem k zaměření bylo jako vzor středního vzdělávání vybráno pro tuto práci Ekonomické 

lyceum.  

„Koncepce středního vzdělávání, tedy i odborného, vychází z celoživotně pojatého a na principu 

znalostní společnosti vybudovaného konceptu vzdělávání, ve kterém je vzdělávání cestou 

i nástrojem rozvoje lidské osobnosti. Jako teoretické východisko pro koncipování struktury cílů 

středního vzdělávání byl použit známý a respektovaný koncept čtyř cílů vzdělávání 

pro 21. století. V souladu s tím je záměrem (obecným cílem) středního odborného vzdělávání 

připravit žáka na úspěšný, smysluplný a odpovědný osobní, občanský i pracovní život 

v podmínkách měnícího se světa, tzn.: Učit se poznávat, učit se pracovat a jednat, učit se být 

a učit se žít společně.“  Absolvent by tedy měl být schopen plnohodnotně fungovat jako občan, 

zaměstnanec, kolega a partner, ať už v obchodní nebo osobní sféře života.12 

 

8.1 ODBORNÉ KOMPETENCE 

 

Jednou z mnoha dalších kompetencí, které žáci při studiu na ekonomickém lyceu získají, 

je kompetence odborná. „Vzdělávání na Ekonomickém lyceu spěje k tomu, aby absolventi 

mysleli v ekonomických souvislostech, při řešení problémů uplatňovali hledisko ekonomické 

efektivnosti a chovali se racionálně v osobním i profesním životě, aby při řešení ekonomických 

problémů prakticky aplikovali poznatky z ekonomiky, marketingu, práva a účetnictví 

a prováděli potřebné ekonomické propočty, dále aby pracovali se zdroji ekonomických 

a právních informací, samostatně vyhledávali potřebné informace, pracovali s nimi, správně 

je interpretovali a využívali, také aby samostatně zpracovávali odborné práce a projekty, 

efektivně prezentovali výsledky své práce, aby sledovali průběžně aktuální dění v národní, 

                                                           
12 MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ, MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY, Rámcový vzdělávací program pro obor vzdělání 78-42-
M/02 Ekonomické lyceum, s. 5 
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evropské a světové ekonomice a dokázali se k němu vyjádřit na základě samostatného 

vyhodnocení ekonomických souvislostí, aby se orientovali v průběhu základních podnikových 

činností (marketing, nákup a pořizování materiálu, pořizování dlouhodobého majetku, 

získávání zaměstnanců, prodej), orientovali se v činnostech bank, pojišťoven, stavebních 

spořitelen a penzijních fondů, pracovali s autentickými údaji a doklady v oblasti finančního 

trhu a prováděli výpočty potřebné pro posouzení nabídky bankovních a pojistných produktů, 

účtovali běžné účetní operace a orientovali se v daňové soustavě, efektivně ovládali klávesnici 

počítače a vyhotovovali základní druhy písemností, aby uměli jednat s klienty a obchodními 

partnery a při jednání uplatňovali vhodné komunikační prostředky.“ 13 

 

8.2 ŠKOLNÍ VZDĚLÁVACÍ PROGRAM (ŠVP) 

 

Školní vzdělávací program (dále jen „ŠVP“) je stěžejním pedagogickým dokumentem školy, 

na jehož základě škola realizuje vzdělávání v daném oboru vzdělání. Je povinnou součástí 

dokumentace školy. Tvorba ŠVP je plně v kompetenci ředitele školy, který je odpovědný 

jak za kvalitu ŠVP, tak za úroveň jeho realizace. ŠVP musí být zpřístupněn veřejnosti. 

Pro každou formu vzdělávání (denní, večerní, dálkové, kombinované, distanční vzdělávání) 

bude zpracován ŠVP, a to buď jako samostatný ŠVP, nebo v rámci ŠVP pro jinou formu 

vzdělávání v daném oboru vzdělání. Školní vzdělávací program může být zpracován jako 

standardní (klasický), tj. na základě vyučovacích předmětů a učebních osnov, nebo jako 

modulový. Škola zváží, který způsob zpracování ŠVP je pro ni vhodnější. Užití modulů je vhodné 

zejména tehdy, pokud škola chce přispět k individualizaci vzdělávací cesty žáků a nabízet různé 

formy a možnosti vzdělávání (např. v kontextu celoživotního vzdělávání).  14 

Rámcově vzdělávací program (dále jen „RVP“) je nadřazený ostatním ŠVP. Každá škola může 

na základě RVP zpracovat ŠVP pro různé obory, které se na této škole nacházejí. 

                                                           
13 MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ, MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY, Rámcový vzdělávací program pro obor vzdělání 78-42-
M/02 Ekonomické lyceum, MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ, s. 10 
14 MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ, MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY, Rámcový vzdělávací program pro obor vzdělání 78-42-
M/02 Ekonomické lyceum, MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ, s. 62 
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8.2.1 STRUKTURA ŠVP 

 

ŠVP obsahuje tyto části: 

 Úvodní identifikační údaje; 

 Profil absolventa; 

 Charakteristiku vzdělávacího programu; 

 Učební plán; 

 Přehled rozpracování obsahu vzdělávání v RVP do ŠVP; 

 Učební osnovy pro všechny předměty uvedené v učebním plánu nebo vzdělávací 

moduly, popř. i ukázku žákovského projektu na podporu rozvoje klíčových kompetencí; 

 Popis materiálního a personálního zajištění výuky v daném ŠVP a oboru vzdělání (nikoli 

obecný popis materiálních podmínek školy); 

 charakteristiku spolupráce se sociálními partnery při realizaci daného ŠVP. 15 

 

A. Úvodní identifikační údaje 

 Název a adresa školy, zřizovatel; 

 Název školního vzdělávacího programu (název může mít motivační charakter nebo 

vyjadřovat odborné zaměření, musí však být v souladu s profilem absolventa 

a charakterem oboru vzdělání); 

 Kód a název oboru vzdělání (dle Nařízení vlády o soustavě oborů vzdělání v základním, 

středním a vyšším odborném vzdělávání a dle příslušného RVP); popř. název odborného 

zaměření pokud není názvem ŠVP; 

 Stupeň poskytovaného vzdělání; 

 Délka a forma vzdělávání; 

 platnost ŠVP od (datum), podpis ředitele, razítko školy. 16 

 

                                                           
15 MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ, MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY, Rámcový vzdělávací program pro obor vzdělání 78-42-
M/02 Ekonomické lyceum, s. 63 
16 Tamtéž 
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B. Profil absolventa 

Z profilu absolventa je možné získat důležité informace (zaměstnavatelům a úřadům práce, 

zájemcům o vzdělávání, institucím profesního poradenství aj. zájemcům) o odborných 

a osobnostních kvalitách absolventa a pracovních činnostech, na které je připravován. „Odvíjí 

se od něj koncepce a obsah celého vzdělávacího programu. Specifikuje kompetence absolventa 

a výsledky vzdělávání vymezené v RVP z hlediska záměrů školy. Dokument obsahuje: název 

a adresa školy, zřizovatel; název ŠVP, kód a název oboru vzdělání, popř. název odborného 

zaměření; popis uplatnění absolventa v praxi (výčet typických pracovních činností, pozic 

či povolání); očekávané kompetence absolventa; způsob ukončení vzdělávání a potvrzení 

dosaženého vzdělání, stupeň dosaženého vzdělání.“ 17 

 

C. Charakteristika vzdělávacího programu 

Informace obsažené v charakteristice vzdělávacího programu jsou důležité zejména 

pro ty, kteří se aktivně podílejí na realizaci programu (tj. pro učitele), ale i pro nadřízené orgány 

nebo veřejnost a zájemce o vzdělávání.“ Blíže specifikuje pojetí vzdělávání v daném programu 

vyjadřující charakter pedagogické koncepce, kterou škola uskutečňuje. „Dále popisuje 

organizaci výuky, realizaci praktického vyučování, klíčových kompetencí, průřezových témat 

a dalších vzdělávacích a mimovyučovacích aktivit podporujících záměr školy v daném ŠVP. 

Charakterizuje způsob a kritéria hodnocení žáků. Stanoví podmínky přijímání ke vzdělávání 

včetně předpokladů zdravotní způsobilosti, organizaci, formu a obsah přijímacího řízení, 

kritéria přijetí žáka ke vzdělávání. Charakterizuje obsah a formu závěrečné zkoušky nebo 

profilové části maturitní zkoušky.“ Dále uvádí, ke kterým volitelným zkouškám společné části 

maturitní zkoušky bude škola žáky připravovat. V ŠVP pro denní formu vzdělávání 

charakterizuje přístupy ke vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a žáků 

mimořádně nadaných.“ Tato charakteristika je zpracovávána pro každou nabízenou formu 

vzdělávání. 18 

 

                                                           
17 MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ, MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY, Rámcový vzdělávací program pro obor vzdělání 78-42-
M/02 Ekonomické lyceum, s. 64 
18 Tamtéž 
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D. Učební plán 

Učební plán je zpracováván samostatně pro každou nabízenou formu vzdělávání. „Obsahuje 

formou tabulky výčet všech vyučovacích předmětů, popř. modulů, jejich hodinovou dotaci 

a rozvržení do ročníků, celkové počty vyučovacích hodin (za studium, týdně, v ročníku apod. 

podle formy vzdělávání) i další aktivity školy, které jsou závaznou součástí vzdělávání (např. 

sportovně výcvikové aj. kurzy, projektové vyučování, odborná praxe). Stanoví závaznost 

vyučovacích předmětů/modulů jejich rozdělením na povinné, volitelné a nepovinné, formu 

a podíl praktického vyučování.“ Součástí učebního plánu je dále také rozvržení týdnů 

ve školním roce a také poznámky, ve kterých škola objasní některé obsahové a organizační 

aspekty učebního plánu a výuky. „Názvy vyučovacích předmětů škola odvodí od vzdělávacích 

oblastí a obsahových okruhů vymezených v RVP (od kurikulárních rámců), popř. si stanoví 

vlastní název. Název předmětu musí být v souladu s jeho obsahem.“ 19 

 

E. Učební osnovy a vzdělávací moduly 

„Vyjadřují výsledky a obsah vzdělávání v jednotlivých vyučovacích předmětech, a to v souladu 

s RVP, profilem absolventa ŠVP, hodinovou dotací o předmětu a se vzdělávacími potřebami 

a možnostmi žáků (včetně žáků vyžadujících speciální přístup, žáků mimořádně nadaných 

a žáků dospělých).“ 20 

 

8.3 ŠKOLNÍ VZDĚLÁVACÍ PROGRAM (ŠVP) EKONOMICKÉ LYCEUM 

 

Jako příklad pro tuto bakalářskou práci bylo zvoleno Ekonomické lyceum (78-21-M/02 

Ekonomické lyceum). Jedná se o čtyřleté denní studium. Žáci zde dosáhnou středního vzdělání 

zakončeného maturitní zkouškou. 

                                                           
19 MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ, MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY, Rámcový vzdělávací program pro obor vzdělání 78-42-
M/02 Ekonomické lyceum, s. 64 
20 MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ, MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY, Rámcový vzdělávací program pro obor vzdělání 78-42-
M/02 Ekonomické lyceum, s. 65 
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8.3.1 UČEBNÍ PLÁN 

 

Učební plán zvoleného ekonomického lycea obsahuje následující hodinovou dotaci předmětu 

ekonomika (která obsahuje téma daně) v jednotlivých ročnících: 

 1. ročník: 3 hodiny za týden; 

 2. ročník: 2 hodiny za týden; 

 3. ročník: 2 hodiny za týden; 

 4. ročník: 3 hodiny za týden. 

„Ve 3. ročníku je do učebního plánu zařazen předmět odborné specializace: - předmět praxe 

(PRX), který žáci absolvují v jimi vybrané firmě. Obsah předmětu je tvořen ve spolupráci 

se sociálními partnery, zohledňuje tedy požadavky reálné praxe. Výuka je v průběhu celého 

studia systematicky doplňována zapojováním žáků do reálných akcí odborného charakteru, 

a to ve spolupráci se sociálními partnery.“ 21 

 

8.3.2 UČEBNÍ OSNOVY 

 

Učební osnovy předmětu Ekonomika 

A. Obecné cíle 

„Předmět ekonomika tvoří spolu s účetnictvím a právem povinný ekonomicko-právní základ 

odborného vzdělání, ve výuce je nutné respektovat a využívat úzké mezipředmětové vztahy 

mezi těmito předměty. Ekonomika je stěžejním předmětem školního vzdělávacího programu 

a slouží ke splnění základního cíle profilu absolventa, kterým je příprava na vysokoškolské 

studium.“ Žáci si mají osvojit základní ekonomické dovednosti, jsou vedeni tomu, aby byli 

schopni samostatně vyhledat různé ekonomické informace, učí se s nimi pracovat a správně 

je interpretovat. Jedná se o vědomosti a dovednosti, které jsou určené pro bezprostřední 

využití v reálném občanském nebo profesním životě. „Tím předmět přispívá zejména k rozvoji 

                                                           
21 http://www.oaspgsberoun.cz/downloads/svp-lyceum.pdf, str. 13 
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odborných a občanských kompetencí absolventa, aby absolventi: - pracovali se zdroji 

ekonomických a právních informací, samostatně vyhledávali potřebné informace, pracovali 

s nimi, správně je interpretovali a využívali, efektivně prezentovali výsledky své práce, - 

uplatňovali obchodní přístup při jednání s klienty a obchodními partnery, - sledovali průběžně 

aktuální dění v národní, evropské a světové ekonomice, dokázali odhadnout dopady opatření 

hospodářské politiky u nás i v Evropské unii, - orientovali se v průběhu základních podnikových 

činností (nákup a přejímka materiálu, pořizování dlouhodobého majetku, získávání 

zaměstnanců), - orientovali se v činnostech bank, pojišťoven, stavebních spořitelen a penzijních 

fondů, pracovali s autentickými údaji a doklady v oblasti finančního trhu, - uměli myslet kriticky 

– tj. dokázali zkoumat věrohodnost informací, nenechávali se manipulovat, tvořili si vlastní 

úsudek a byli schopni o něm diskutovat s jinými lidmi.“ 22 

 

B. Charakteristika učiva 

Učivo je v jednotlivých ročnících strukturováno do jednotlivých tematických celků. V prvním 

ročníku si žáci mají osvojit základy fungování tržní ekonomiky jako celku, seznámit 

se s fungováním ziskových a neziskových organizací a s právní úpravou podnikání. Další učivo 

prvního a následně druhého ročníku je zaměřeno na jednotlivé podnikové činnosti, jako 

je hospodaření s oběžným a dlouhodobým majetkem, personalistika a odměňování 

zaměstnanců, dále hlavní činnost podniku, management, marketing a prodejní činnost 

podniku. Ve třetím ročníku je ještě více prohloubeno dosud známé učivo a dále se znalosti 

žáků mají prohloubit tématy o zdravotním a sociálním pojištění a mzdových výpočtech. Dále 

je zařazeno učivo o finančním trhu, cenných papírech, bankovnictví a pojišťovnictví. Čtvrtý 

ročník je zaměřen na daňovou soustavu státu, charakteristiku a význam jednotlivých daní. 

Učivo vyúsťuje celkovým makroekonomickým pohledem na národní hospodářství a světovou 

ekonomiku. 23 

 

 

                                                           
22 http://www.oaspgsberoun.cz/downloads/svp-lyceum.pdf, str. 206 
23 Tamtéž 
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9. ANALÝZA DAŇOVÉHO SYSTÉMU V ČESKÉ 

REPUBLICE 

 

V další části bakalářské práce bude zpracována analýza aktuálního daňového systému v České 

republice. Daně budou rozděleny dle své povahy na přímé a nepřímé, u jednotlivých daní bude 

uveden stručný popis daně, splatnost daňové povinnosti popř. daňových záloh, termín podání 

daňového přiznání, bude definováno, kdo je plátcem daně a do přílohy nakonec budou 

připojena daňová přiznání jednotlivých daní bez pokynů k vyplnění. 

 

9.1 PŘÍMÉ DANĚ 

 

Přímé daně jsou takové daně, kdy je možné přesně určit, subjekt, který bude tuto daň platit. 

Stanovují se z výše příjmů subjektu popř. z jeho majetku. Výše přímých daní se stanovuje 

na základě daňového přiznání.  

 

9.1.1 Daně z příjmů 

 

Daně z příjmů se dělí na Daň z příjmů fyzických osob a na daň z příjmů právnických osob. 

Jak již bylo uvedeno výše, stanovují se na základě příjmů daňového subjektu. 

 

A. Daň z příjmů fyzických osob 

Daňové přiznání k dani z příjmů fyzických osob podávají fyzické osoby nepodnikatelé nebo 

fyzické osoby podnikatelé (OSVČ).  Termín pro podání daňového přiznání je 3 měsíce 



  

26 
 

po skončení zdaňovacího období. Předmětem daně jsou příjmy z veškeré činnosti 

a z nakládání s veškerým majetkem: příjmy ze závislé činnosti, příjmy se samostatné činnosti 

(OSVČ), příjmy z kapitálového majetku (dividendy, úroky apod.), příjmy z nájmu, ostatní příjmy 

(prodej nemovitosti, prodej movitosti apod.). Zdaňovacím obdobím je kalendářní rok. 

Výsledná daň může být buďto kladná (daňová povinnost) nebo záporná (daňový přeplatek). 

Daňový přeplatek je poukázán na číslo účtu, popř. na adresu, které si daňový subjekt uvede 

v žádosti o vrácení přeplatku na poslední straně daňového přiznání. Sazba daně je 15 %.  

Daňový poplatník si může výslednou daň snížit o slevy na dani (jedná se např. o umístění dítěte 

v předškolním zařízení) o daňově uznatelné a daňově odčitatelné položky (např. úroky z úvěru, 

penzijní připojištění, životní pojištění, dary – krev, plazma). Splatnost daně je k datu podání 

daňového přiznání. 24 

 

B. Daň z příjmů právnických osob 

Někdy je tato daň také nazývána daní ze zisku. Předmětem daně jsou příjmy z veškeré činnosti 

a z nakládání s veškerým majetkem, není-li zákonem o daních z příjmů stanoveno jinak.  

Daňové přiznání k dani z příjmů právnických osob jsou povinni podávat všechny právnické 

osoby, které jsou zapsané v Obchodním rejstříku. Zdaňovacím obdobím je kalendářní rok nebo 

hospodářský rok. Termín pro podání daňového přiznání je 3 měsíce po skončení zdaňovacího 

období. Pokud má právnická osoba povinný audit nebo jeho účetní závěrku sestavuje daňový 

poradce je termín pro podání daňového přiznání 6 měsíců po skončení zdaňovacího období. 

Výsledná daň může být buďto kladná (daňová povinnost) nebo záporná (daňový přeplatek). 

Výsledek hospodaření si může daňový subjekt snížit o ztrátu z minulých let, kterou si dosud 

neuplatnil. Sazba daně je 19 %, snížené sazby daně jsou 15 % a 5%. Splatnost daně je stejná 

jako termín podání daňového přiznání. V případě, že daňový subjekt vykáže daňový přeplatek, 

nevrátí se mu automaticky na účet tak, jako v případě daně z příjmů fyzických osob. Pokud 

chce daňový subjekt vzniklý daňový přeplatek vrátit, musí na finanční úřad zaslat Žádost 

o vrácení daňového přeplatku, která má volnou formu (neexistuje žádný formulář). Podle výše 

daně se stanovují zálohy daně na příští období. V případě, že je výše daně do 30.000 Kč, zálohy 

na příští rok jsou ve výši 0 Kč. V případě, že je výše daně 30.001 Kč až 150.000 Kč, záloha 

                                                           
24 MINISTERSTVO FINANCÍ ČESKÉ REPUBLIKY, Daňové zákony XXL ProFinanční správu – úplná znění platná v roce 
2015, s. 10 
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se stanoví ve výši 40 % poslední známé daňové povinnosti, zálohy jsou jen dvě a jsou splatné 

k 15. červnu a 15. prosince následujícího roku po roce, za které je podáváno daňové přiznání. 

Pokud je daň vyšší než 150.000 Kč výše zálohy se stanoví jako 25% poslední známé daňové 

povinnosti, zálohy jsou čtyři a jsou splatné 15. března, 15. června, 15. září a 15. prosince v roce 

následujícím po roce, za které se podává daňové přiznání. Další daňová přiznání, která se váží 

k dani z příjmů právnických osob, jsou následující: 

 Daň z příjmů právnických osob ze závislé činnosti; 

 Daň z příjmů fyzických osob vybíraná srážkou; 

 Daň z příjmů právnických osob vybíraná srážkou. 

Aby se zamezilo dvojímu zdanění v případě zahraničních aktivit, existují tzv. smlouvy o dvojím 

zdanění, které již mnoho let mezi sebou uzavírají jednotlivé státy. Tyto smlouvy určují daňové 

rezidenství daňových subjektů. 25 

 

9.1.2 Daně majetkové 

 

A. Daň z nemovitých věcí 

Daň z nemovitých věcí tvoří daň z pozemků a daň ze staveb a jednotek. Poplatníkem daně 

z nemovitých věcí je vlastník pozemku, stavby nebo jednotky.  Základem daně je výměra v m2. 

Výše daně se stanovuje výpočtem: výměra v m2 x koeficient (1,22 nebo 1,20 v závislosti 

zda je výměra včetně pozemku nebo ne) x místní koeficient (pro České Budějovice 

je koeficient stanoven 3,5) Zdaňovacím obdobím je kalendářní rok. Povinnost podat daňové 

přiznání je pouze za první zdaňovací období nebo v případě změny. Daňové přiznání se podává 

k 31. lednu v roce následujícím po skončení zdaňovacího období. Splatnost daně 

je do 31. května běžného zdaňovacího období. Pokud výše daně přesáhne částku 5.000 Kč, 

daň je splatná ve dvou částech k 31. květnu a 30. listopadu běžného zdaňovacího období. 

                                                           
25 http://www.financnisprava.cz/cs/dane-a-pojistne/dane/dan-z-prijmu/pravnicke-osoby/obecne-
informace#predmet 
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V případě poplatníků provozujících zemědělskou činnost je daň splatná ve dvou stejných 

částkách a to k 31. srpnu a 30. listopadu běžného zdaňovacího období. 26 

 

B. Daň z nabytí nemovitých věcí 

Předmětem daně z nabytí nemovitých věcí je úplatné nabytí vlastnického práva k nemovité 

věci (pozemek, stavba, jednotka, část inženýrské sítě, právo stavba a spoluvlastnický podíl 

apod.) Poplatníkem je převodce nebo nabyvatel (dle smlouvy). Úplata je částka v penězích 

nebo hodnota nepeněžitého plnění, které jsou poskytnuté za přijaté plnění. Základem daně 

je nabývací hodnota snížená o uznatelný výdaj. Sazba daně je 4 % z ceny zaokrouhlené 

na stovky nahoru. Daňové přiznání se podává do konce třetího kalendářního měsíce po měsíci 

vkladu na katastrální úřad, popřípadě po nabyté vlastnického práva. 27 

 

9.1.3 Daň silniční 

 

Předmětem daně silniční jsou silniční motorová vozidla a jejich přípojná vozidla. Poplatníkem 

je ten, kdo je jako provozovatel vozidla zapsán v technickém průkazu vozidla. Poplatníkem jsou 

všechny právnické osoby kromě veřejně prospěšné činnosti nebo fyzické osoby, které vozidlo 

používají v přímé souvislosti s vykonáváním činností, ze kterých plynou příjmy ze samostatné 

činnosti. Základem daně je zdvihový objem motoru v cm3 u osobních automobilů, součet 

největších povolených hmotností na nápravy v tunách a počet náprav u návěsů a největší 

povolená hmotnost v tunách a počet náprav u ostatních vozidel. Roční sazba daně se určuje 

dle tabulek uvedených v § 6 zákona o dani silniční. Daňové přiznání podává poplatník, jemuž 

vzniká daňová povinnost nejpozději do 31. ledna kalendářního roku následujícího po uplynutí 

                                                           
26 MINISTERSTVO FINANCÍ ČESKÉ REPUBLIKY, Daňové zákony XXL ProFinanční správu – úplná znění platná v roce 
2015, s. 124 
27 MINISTERSTVO FINANCÍ ČESKÉ REPUBLIKY, Daňové zákony XXL ProFinanční správu – úplná znění platná v roce 
2015, s. 130 
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zdaňovacího období, a to i v případech, jedná-li se o poplatníka, kterému přiznání zpracovává 

daňový poradce. 28 

 

9.2 NEPŘÍMÉ DANĚ 

 

Nepřímá daň je daň, kterou státu platí jiná osoba než ta, která je této dani podrobena. 

Označuje se také jako daň ze spotřeby, neboť je zahrnuta v ceně zboží nebo služeb 

nakupovaných poplatníkem, který tedy tuto daň platí v rámci úhrady své spotřeby (a státu 

potom daň zaplatí příslušný obchodník). 

 

9.2.1 Daň z přidané hodnoty 

 

Předmětem daně z přidané hodnoty je: 

 Dodání zboží za úplatu osobou povinnou k dani v rámci uskutečňování ekonomické 

činnosti s místem plnění v tuzemsku; 

 Poskytování služby za úplatu osobou povinnou k dani v rámci uskutečňování 

ekonomické činnosti s místem plnění v tuzemsku; 

 Pořízení: 

o Zboží z jiného členského státu za úplatu uskutečněné v tuzemsku osobou 

povinnou k dani v rámci uskutečňování ekonomické činnosti nebo právnickou 

osobou nepovinnou k dani; 

o Nového dopravního prostředku z jiného členského státu za úplatu osobou 

nepovinnou k dani. 

 Dovoz zboží s místem plnění v tuzemsku. 

Zdanitelné plnění je plnění, které je předmětem daně a není osvobozené od daně. 

                                                           
28 MINISTERSTVO FINANCÍ ČESKÉ REPUBLIKY, Daňové zákony XXL ProFinanční správu – úplná znění platná v roce 
2015, s. 121 
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Plátcem se stane osoba povinná k dani se sídlem v tuzemsku, jejíž obrat za nejvýše dvanáct 

bezprostředně předcházejících po sobě jdoucích kalendářních měsících přesáhne 

1.000.000 Kč, s výjimkou osoby, která uskutečňuje pouze plnění osvobozená od daně 

bez nároku na odpočet daně. Osoba povinná k dani je plátcem od prvního dne druhého měsíce 

následujícího po měsíci, ve kterém překročila stanovený obrat, nestane-li se podle tohoto 

zákona plátcem dříve. 

Základem daně je vše, co jako úplatu obdržel nebo má obdržet plátce za uskutečněné 

zdanitelné plnění. Základem daně v případě přijetí úplaty před uskutečněním zdanitelného 

plnění je částka přijaté úplaty snížena o daň.  

Sazby daně z přidané hodnoty jsou tři: 

 Základní sazba daně ve výši 21 %; 

 První snížená sazba daně ve výši 15 %; 

 Druhá snížená sazba daně ve výši 10 %. 

Zdaňovacím obdobím je kalendářní měsíc nebo čtvrtletí. Plátce se může rozhodnout, že jeho 

zdaňovacím obdobím pro příslušný kalendářní rok je kalendářní čtvrtletí pokud: 

 Jeho obrat za bezprostředně předcházející kalendářní rok nepřesáhl 10.000.000 Kč; 

 Není nespolehlivým plátcem; 

 Není skupinou. 

Dále nemůže být čtvrtletním plátcem nově registrovaný plátce (aktuální rok registrace 

a následující rok). 

Daňové přiznání se podává nejpozději 25. den po skončení zdaňovacího období. 

Daň je splatná nejpozději k datu podání daňového přiznání k dani z přidané hodnoty. 

Vznikne-li v důsledku vyměření nadměrného odpočtu vratitelný přeplatek vyšší než 100 Kč, 

vrátí se plátci bez žádosti do 30 dnů od vyměření nadměrného odpočtu. To neplatí v případě, 

že vznikne vratitelný přeplatek změnou stanovené daně na základě dodatečného vyměření. 

Součástí podání daňového přiznání k dani z přidané hodnoty jsou v určitých případech také 

následující dokumenty: 

 Souhrnné hlášení; 
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 Kontrolní hlášení (od 01.01.2016 nahradilo Evidenci dodavatele a Evidenci odběratele). 

Osobou registrovanou k dani je osoba, které bylo přiděleno daňové identifikační číslo (DIČ) 

pro účely daně z přidané hodnoty v rámci obchodování mezi členskými státy. 29 

 

9.2.2 Spotřební daň 

 

Předmětem spotřební daně jsou: minerální oleje, líh, pivo a víno včetně jejich meziproduktů 

a tabákové výrobky. Zdaňovacím obdobím spotřební daně je kalendářní měsíc.  Spotřební daň 

je splatná ve chvíli, kdy zboží opustí registrovaný daňový sklad (je uvedeno do daňového 

oběhu). Plátci spotřební daně jsou výrobci zboží a provozovatelé daňových skladů. 

Poplatníkem je kupující výrobku (zboží). Správcem spotřební daně je oproti ostatním daním 

celní úřad. 30 

 

9.2.3 Ekologická daň 

 

Předmětem ekologické daně je elektřina, pevná paliva a plyn. Správa ekologické daně 

je vykonávána celními orgány. Ty rovněž vydávají dva typy povolení. Jedním z nich je povolení 

k nabytí osvobozených energetických produktů a lze jej získat rozhodnutím celního úřadu 

po přezkoumání podaného návrhu na jeho vydání. Stejně tak je tomu i v případě povolení 

k nabytí energetických produktů bez daně. V souladu s podmínkami členství České republiky 

v Evropské unii vznikla České republice povinnost k 1. lednu 2008 zavést daň z elektřiny, 

ze zemního plynu a z pevných paliv. Předmět daně se liší v závislosti na druhu energetického 

produktu. V případě daně ze zemního plynu se jedná o zemní plyn a některé další plyny. 

                                                           
29 MINISTERSTVO FINANCÍ ČESKÉ REPUBLIKY, Daňové zákony XXL ProFinanční správu – úplná znění platná v roce 
2015, s. 77 
30 http://www.financnisprava.cz/cs/dane-a-pojistne/dane/spotrebni-dane 
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V případě pevných paliv jde zejména o černé uhlí, dále hnědé uhlí, koks a ostatní uhlovodíky. 

Předmětem daně je též elektřina. 31 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
31 https://www.celnisprava.cz/cz/dane/ekologicke-dane/Stranky/default.aspx 
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10. MOŽNOSTI UPLATNĚNÍ VZDĚLÁNÍ 

 

Uplatnění vzdělání má mnoho podob a možností. Získáním přehledu v daňové oblasti 

se absolvent uplatní v celé sféře okolního prostředí. V praxi bude mít přehled 

o tom co je potřeba udělat při započetí podnikatelské činnosti (jak v případě právnické 

tak i fyzické osoby), bude vědět jaká má práva a povinnosti jako zaměstnanec i zaměstnavatel 

nebo kdy se stává plátcem jednotlivých daní. Bude schopen sobě a lidem ve svém okolí pomoci 

s vyplněním a podáním daňových přiznání. V případě, že se bude absolvent s daňovým a jiným 

ekonomickým přehledem hlásit na vysokou školu s ekonomickým zaměřením, bude 

již mít představu a nejlepší předpoklady k tomu, aby i nadále úspěšně studoval a úspěšně 

dokončil toto studium. 
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III. PRAKTICKÁ ČÁST 

 

11. CÍLE EMPIRICKÉHO ŠETŘENÍ 

 

Cílem praktické části bakalářské práce na téma „Výuka daňového systému na středních 

a vyšších odborných školách (a její následné uplatnění v praxi)“ je provedení výzkumné sondy 

využití znalostí dosažených při výuce na středních a vyšších odborných školách ekonomického 

zaměření. Touto sondáží bude orientačně zmapováno, jakou měrou využívají absolventi 

uvedených škol své znalosti v osobním životě a při studiu na vysoké škole. Následně se potvrdí 

nebo zamítnou stanovené hypotézy.  

 

11.1 HYPOTÉZY EMPIRICKÉHO ŠETŘENÍ 

 

H1: Získané vědomosti na střední nebo vyšší odborné škole ekonomického zaměření nebo 

gymnáziu jsou dostatečné pro následné využití v osobním životě 

H2: Získané vědomosti na střední nebo vyšší odborné škole ekonomického zaměření nebo 

gymnáziu jsou dostatečné pro následné úspěšné studium na vysoké škole ekonomického 

zaměření 
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12. METODY A HARMONOGRAM PROVEDENÉHO 

VÝZKUMU 

 

K získání empirických informací o názorových postojích respondentů byla použita anonymní 

dotazníková technika. Otázky byly formulovány tak, aby jejich podstata směřovala k naplnění 

cíle bakalářské práce. Před vlastní distribucí dotazníku byl proveden předvýzkum, kterého 

se zúčastnili 2 respondenti ve věku 35 a 38 let z okruhu mých známých, se kterými byly 

podrobně konzultovány jednotlivé otázky. Na základě této diskuze byly upraveny některé 

otázky, které nebyly dostatečně cílené, nebo dost jasně nereflektovali skutečnosti, které bylo 

cílem objasnit.  

 

OBSAH UPRAVENÉHO DOTAZNÍKU: 

 

1) ÚVOD – v úvodu dotazníku byli respondenti seznámeni s tématem bakalářské práce, 

s cílem empirického výzkumu, byli informováni o tom, že dotazník je anonymní 

a informace, které budou získané, budou použity pouze pro potřeby bakalářské práce. 

2) 16 OTÁZEK (12 OTÁZEK TÉMATICKÝCH A 4 OTÁZKY IDENTIFIKAČNÍ) 

a) OTÁZKY TÉMATICKÉ 

 Po absolvování SŠ/VOŠ jsem získal/a přehled o daňové problematice. 

 V současné době se vyznám v daňovém systému v ČR. 

 Pokud bych chtěla založit firmu jako FO/PO vím, které kroky v této souvislosti 

musím učinit na finančním úřadě. 

 Vyjádřete míru souhlasu: Vím, jaké daňové povinnosti vyplývají zaměstnavateli, 

pokud má zaměstnance nebo brigádníky. 

 Vyjádřete míru souhlasu: Vím, kdy se stávám plátcem DPH. 

 Vyjádřete míru souhlasu: Vím, jaká práva a povinnosti mám, pokud jsem 

zaměstnanec nebo brigádník. 

 Vyjádřete míru souhlasu: Vím, kdy jsem povinen/povinna platit silniční daň. 

 Pro vyplnění daňového přiznání potřebuji pomoc odborníka. 
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 Součástí přijímacího řízení na VŠ byl test ekonomických znalostí. 

 Při výuce ekonomických předmětů na VŠ pro mě byla náplň předmětů úplně nová 

a tudíž neznámá (dosud jsem o problematice neslyšel/a). 

 Využil/a jsem znalosti ze SS/VOŠ při zpracování seminárních prací na VŠ? 

 Při přípravě na zkoušku na VŠ jsem využil/a znalosti ze SS/VOŠ. 

 

b) OTÁZKY IDENTIFIKAČNÍ 

 Kterou z uvedených středních škol jste studovali? 

 Vaše nejvyšší dosažené vzdělání? 

 Vaše pohlaví? 

 Věk 

3) ZÁVĚR  - v závěru dotazníku bylo respondentům poděkováno za jejich pomoc 

a strávený čas. 

Průzkum probíhal v měsíci březnu roku 2016 u osob, které absolvovali střední školy 

ekonomického zaměření, vyšší odborné školy ekonomického zaměření, gymnázií a studentů 

nebo absolventů vysokých škol ekonomického zaměření. Věkové rozpětí respondentů bylo 

široké, a to v rozpětí mezi dvaceti a šedesáti lety. Časový limit pro vyplnění dotazníku nebyl 

stanoven, avšak 86 % respondentů vyplnilo dotazník v rozmezí 2 – 10 minut. Dotazník 

byl distribuován elektronickým odkazem, který byl rozeslán e-mailem osobám z autorčina 

okolí. 
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13. CHARAKTERISTIKA VZORKU RESPONDENTŮ 

 

Celkem byl distribuován dotazník 160 lidem. Vzorek respondentů byl vybrán podle toho, 

zda studovali nebo absolvovali některou z požadovaných škol.  

 

POPIS VZORKU RESPONDENTŮ: 

 

 Celkový počet rozeslaných dotazníků (odkazů na dotazník): 160 

 Celkový počet respondentů, kteří odpověděli: 145 

 Počet dotazníků zařazených do zpracování: 97 z toho 78 žen (80,4 %) a 19 mužů 

(19,6 %); 

 Počet vyřazených odpovědí: 0 

 Počet nedokončených odpovědí: 48 
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14. INTERPRETACE VÝSLEDKŮ 

 

 

OTÁZKA Č. 1: Po absolvování SŠ/VOŠ jsem získal/a přehled o daňové problematice. 

 

Z celkových 97 odpovědí (100 %) uvedlo 39 respondentů (40,2 %) „Spíše ano“. Druhou 

nejčastější odpovědí bylo „Spíše ne“ od 27 respondentů (27,8 %). „Rozhodně ne“ uvedlo 

16 respondentů (16,5 %). „Rozhodně ano“ bylo zodpovězeno 8 krát (8,2 %) a „Nevím“ 7 krát 

(7,2 %). 

 

Tabulka č. 1 

OTÁZKA č. 1 

  odpovědi % 

Rozhodně ANO 8 8,2 

Spíše ANO 39 40,2 

NEVÍM 7 7,2 

Spíše NE 27 27,8 

Rozhodně NE 16 16,5 
Zdroj: Vlastní práce 

 

Graf č. 1 

 
Zdroj: Vlastní práce 
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Z výsledků vyplývá, že 48 % respondentů získalo po absolvování SŠ/VOŠ přehled o daňové 

problematice a 45 % tento přehled nezískalo. Tento výsledek tedy nemá žádný velký 

vypovídací charakter. 

 

OTÁZKA Č. 2: V současné době se vyznám v daňovém systému v ČR. 

 

Ze všech 97 odpovědí (100 %) uvedlo 50 respondentů (51,5 %) „Spíše ano“. Druhou nejčastější 

odpovědí bylo od 20 respondentů (20,6 %) „Spíše ne“. „Rozhodně ano“ a „Nevím“ shodně 

odpovědělo 11 respondentů (11,3 %) a jen 5 respondentů (5,2 %) uvedlo, že se v daňovém 

systému ČR rozhodně nevyzná. 

Tabulka č. 2 

OTÁZKA č. 2 

  odpovědi % 

Rozhodně ANO 11 11,3 

Spíše ANO 50 51,5 

NEVÍM 11 11,3 

Spíše NE 20 20,6 

Rozhodně NE 5 5,2 
Zdroj: Vlastní práce 

 

Graf č. 2 

 

Zdroj: Vlastní práce 

 

Z výše uvedených hodnot je patrné, že 63 % respondentů se v současné době vyzná 

v daňovém systému v ČR, a že pouze 26 % se v něm nevyzná. 
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OTÁZKA Č. 3: Pokud bych chtěl/a založit firmu jako FO/PO vím, které kroky v této souvislosti 

musím učinit na finančním úřadě. 

 

Z celkového počtu 97 odpovědí (100 %) měla největší zastoupení odpověď „Spíše ano“ 

34 (35,1 %) a „Rozhodně ano“ 30 (30,9 %). 18 respondentů (18,6 %) odpovědělo, že „Neví“ 

a Téměř shodně odpovědí bylo „Spíše ne“ 8 (8,2 %) a „Rozhodně ne“ 7 (7,2 %). 

 

Tabulka č. 3 

OTÁZKA č. 3 

  odpovědi % 

Rozhodně ANO 30 30,9 

Spíše ANO 34 35,1 

NEVÍM 18 18,6 

Spíše NE 8 8,2 

Rozhodně NE 7 7,2 
Zdroj: Vlastní práce 

 

Graf č. 3 

 

Zdroj: Vlastní práce 

 

Z uvedených odpovědí plyne, že 66 % respondentů ví, které kroky musí učinit na finančním 

úřadě, pokud bych chtěli založit firmu jako FO/PO, 19 % si není jisto, zda ví, co by měli činit 

a pouze 15 % odpovídajících neví, co by v takovém případě měli dělat. 
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OTÁZKA Č. 4: Vyjádřete míru souhlasu: Vím, jaké daňové povinnosti vyplývají 

zaměstnavateli, pokud má zaměstnance nebo brigádníky. 

 

Celých 45 respondentů (46,4 %) z celkového počtu 97 (100 %) odpovědělo „Spíše ano“ 

a 28 z nich (28,9 %) odpovědělo „Rozhodně ano“.  14 respondentů (14,4 %) odpovědělo 

„Nevím“. 9 odpovídajících (9,3 %) odpovědělo „Spíše ne“ a pouze 1 respondent (1,0 %) 

odpověděl „Rozhodně ne“. 

 

Tabulka č. 4 

OTÁZKA č. 4 

  odpovědi % 

Rozhodně ANO 28 28,9 

Spíše ANO 45 46,4 

NEVÍM 14 14,4 

Spíše NE 9 9,3 

Rozhodně NE 1 1 
Zdroj: Vlastní práce 

 

Graf č. 4 

 

Zdroj: Vlastní práce 

 

Z odpovědí na čtvrtou otázku vyplývá, že 75 % respondentů ví, jaké daňové povinnosti 

vyplývají zaměstnavateli, pokud má zaměstnance nebo brigádníky, 15 % si není jisto, 
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zda by vědělo, jaké povinnosti mu plynou. 10 % respondentů neví, jaké daňové povinnosti 

vyplývají zaměstnavateli, pokud má zaměstnance nebo brigádníky. 

 

OTÁZKA Č. 5: Vyjádřete míru souhlasu: Vím, kdy se stávám plátcem DPH. 

 

Výsledky otázky číslo pět jsou následující: Z celkového počtu 97 respondentů (100 %) jich 

45 (46,4 %) odpovědělo „Spíše ano“, 39 (40,2 %) „Rozhodně ano“, 8 (8,2 %) odpovědělo 

„Nevím“. Pouze 3 respondenti (3,1 %) odpověděli „Rozhodně ne“ a 2 (2,1 %) „Spíše ne“. 

 

Tabulka č. 5 

OTÁZKA č. 5 

  odpovědi % 

Rozhodně ANO 39 40,2 

Spíše ANO 45 46,4 

NEVÍM 8 8,2 

Spíše NE 2 2,1 

Rozhodně NE 3 3,1 
Zdroj: Vlastní práce 

 

Graf č. 5 

 

Zdroj: Vlastní práce 
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Z uvedeného grafického znázornění vyplývá, že 84 % respondentů ví, kdy se stávají plátcem 

DPH, a 8 % si není jistých. Pouze 5 % respondentů neví, kdy tato situace nastává. 

 

OTÁZKA Č. 6: Vyjádřete míru souhlasu: Vím, jaká práva a povinnosti mám, pokud jsem 

zaměstnanec nebo brigádník. 

 

V případě otázky číslo šest odpovědělo 55 respondentů (56,7 %) z 97 (100 %) „Spíše ano“. 

27 odpovídajících (27,8 %) uvedlo „Rozhodně ano“ a 10 (10,3 %) uvedlo „Nevím“. 

5 respondentů (5,2 %) odpovědělo „Spíše ne“ a nikdo nepověděl „Rozhodně ne“. 

 

Tabulka č. 6 

OTÁZKA č. 6 

  odpovědi % 

Rozhodně ANO 27 27,8 

Spíše ANO 55 56,7 

NEVÍM 10 10,3 

Spíše NE 5 5,2 

Rozhodně NE 0 0 
Zdroj: Vlastní práce 

 

Graf č. 6 

 

Zdroj: Vlastní práce 
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Z odpovědí na otázku číslo šest jednoznačně vyplývá, že respondenti vědí jaká práva 

a povinnosti mají, pokud jsou zaměstnanci nebo brigádníky. Přesvědčivých 85 % z nich 

odpovědělo kladně. 10 % respondentů na tuto otázku odpovědělo „Nevím“ a 5 % „Spíše ne“. 

Ani jeden respondent neopověděl tak, že by nevěděl, jaká práva a povinnosti má pokud 

se stane zaměstnancem nebo brigádníkem. 

 

OTÁZKA Č. 7: Vyjádřete míru souhlasu: Vím, kdy jsem povinen/povinna platit silniční daň. 

 

Na výše uvedenou otázku odpovědělo 97 respondentů (100 %) následujícím způsobem: 

50 (51,5 %) „Rozhodně ano“, 29 (29,9 %) „Spíše ano“, 12 (12,4 %) „Nevím“, 5 (5,2 %) „Spíše 

ne“ a 1 (1,0 %) „Rozhodně ne“. 

 

Tabulka č. 7 

 
OTÁZKA č. 7 

  odpovědi % 

Rozhodně ANO 50 51,5 

Spíše ANO 29 29,9 

NEVÍM 12 12,4 

Spíše NE 5 5,2 

Rozhodně NE 1 1 
Zdroj: Vlastní práce 

 

Graf č. 7 

 

Zdroj: Vlastní práce 
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Výsledkem otázky číslo sedm týkající se silniční daně 79 % dotázaných ví, kdy je jejím plátcem 

a naopak 6 % jich zodpovědělo, že neví, kdy se stávají jejím plátcem. 12 % si není touto 

odpovědí jisto.  

 

OTÁZKA Č. 8: Pro vyplnění daňového přiznání potřebuji pomoc odborníka. 

 

Na otázku číslo osm odpovědělo 29 respondentů (29,9 %) „Spíše ne“, 25 respondentů (25,8 %) 

„Spíše ano“, 22 respondentů (22,7 %) „Rozhodně ne“, 16 respondentů (16,5 %) „Rozhodně 

ano“ a 5 respondentů (5,2 %) odpovědělo „Nevím“. Celkový počet respondentů byl 97 (100 %). 

 

Tabulka č. 8 

OTÁZKA č. 8 

  odpovědi % 

Rozhodně ANO 16 16,5 

Spíše ANO 25 25,8 

NEVÍM 5 5,2 

Spíše NE 29 29,9 

Rozhodně NE 22 22,7 
Zdroj: Vlastní práce 

 

Graf č. 8 

 

Zdroj: Vlastní práce 
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Odpovědi na otázku číslo osm ukazují, že 42 % dotazovaných nepotřebuje pomoc odborníka 

při vyplnění daňového přiznání a 51 % by naopak tuto pomoc potřebovalo. 5 % respondentů 

neví, zda by pomoc při vyplňování daňového přiznání potřebovalo nebo ne. 

 

OTÁZKA Č. 9: Součástí přijímacího řízení na VŠ byl test ekonomických znalostí. 

 

Z celkových 97 (100 %) respondentů jich 41 (42,3 %) neabsolvovalo vysokou školu. 

Ze zbývajících 56 (57,7 %), kteří VŠ studují nebo studovali, neskládalo 42 (43,3 %) jako součást 

přijímacího řízení na vysokou školu test ekonomických znalostí. Naopak 14 z nich (14,4 %) 

mělo při přijímacím řízení na VŠ test ekonomických znalostí. 

 

Tabulka č. 9 

OTÁZKA č. 9 

  odpovědi % 

ANO 14 14,4 

NE 42 43,3 

Neabsolvoval/a 41 42,3 
Zdroj: Vlastní práce 

 

Graf č. 9 

 

Zdroj: Vlastní práce 
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Z výsledků otázky číslo devět je patrné, že není obvyklé, aby součástí přijímacího řízení 

na vysokou školu byl test ekonomických znalostí.  

 

OTÁZKA Č. 10: Při výuce ekonomických předmětů na VŠ pro mě byla náplň předmětů úplně 

nová a tudíž neznámá (dosud jsem o problematice neslyšel/a). 

 

V otázce číslo deset uvedlo 40 respondentů (41,2 %) z 97 celkem (100 %), že neabsolvovalo 

vysokou školu. Shodně, a to 21 respondentů (21,6 %) odpovědělo „Spíše ne“ a „Spíše ano“. 

Také další dvě odpovědi mají stejný počet: 6 respondentů (6,2 %) odpovědělo „Rozhodně ně“ 

i „Rozhodně ano“. 3 respondenti (3,1 %) odpověděli „Nevím“. 

 

Tabulka č. 10 

OTÁZKA č. 10 

  odpovědi % 

Rozhodně ANO 6 6,2 

Spíše ANO 21 21,6 

NEVÍM 3 3,1 

Spíše NE 21 21,6 

Rozhodně NE 6 6,2 

Neabsolvoval/a VŠ 40 41,2 
Zdroj: Vlastní práce 

 

Graf č. 10 

 

Zdroj: Vlastní práce 
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Z výsledků otázky číslo deset je patrné, že pro polovinu respondentů (28 %) bylo učivo 

s ekonomickým zaměřením na vysoké škole zcela nové a pro druhou polovinu (také 28 %) 

naopak ne. Jen 3 % neví. Zbývající dotazovaní neabsolvovali vysokou školu (41 %). 

 

OTÁZKA Č. 11: Využil/a jsem znalosti ze SS/VOŠ při zpracování seminárních prací na VŠ? 

 

Odpovědi na otázku číslo jedenáct již nebyly tak vyrovnané jako v předcházejícím případě. 

41 respondentů (42,3 %) uvedlo, že nestudovalo vysokou školu. 23 tázaných (23,7 %) 

odpovědělo „Spíše ano“, 17 (17,5 %) „Spíše ne“, 7 (7,2 %) „Rozhodně ne“, 5 (5,2 %) „Rozhodně 

ano“ a 4 (4,1 %) uvedli „Nevím“. 

 

Tabulka č. 11 

OTÁZKA č. 11 

  odpovědi % 

Rozhodně ANO 5 5,2 

Spíše ANO 23 23,7 

NEVÍM 4 4,1 

Spíše NE 17 17,5 

Rozhodně NE 7 7,2 

Neabsolvoval/a VŠ 41 42,3 
Zdroj: Vlastní práce 

 

Graf č. 11 

 

Zdroj: Vlastní práce 
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31 % respondentů uvádí, že využili znalosti ze SS/VOŠ při zpracování seminárních prací na VŠ. 

25% dotazovaných naopak znalosti ze střední nebo vyšší odborné školy při zpracování 

seminárních prací na VŠ nevyužilo. 4 % neví a 42 % tázaných neabsolvovalo vysokou školu. 

 

OTÁZKA Č. 12: Při přípravě na zkoušku na VŠ jsem využil/a znalosti ze SS/VOŠ. 

 

Výsledky odpovědí na otázku číslo dvanáct jsou: 40 respondentů (41,2 %) neabsolvovalo 

vysokou školu, 30 (30,9 %) odpovědělo „Spíše ano“, 13 (13,4 %) „Spíše ne“, 5 (5,2 %) uvedlo 

„Rozhodně ano“ a „Nevím“. 4 lidé (4,1 %) vybrali odpověď „Rozhodně ne“. 

 

Tabulka č. 12 

OTÁZKA č. 12 

  odpovědi % 

Rozhodně ANO 5 5,2 

Spíše ANO 30 30,9 

NEVÍM 5 5,2 

Spíše NE 13 13,4 

Rozhodně NE 4 4,1 

Neabsolvoval/a VŠ 40 41,2 
Zdroj: Vlastní práce 

 

Graf č. 12 

 

Zdroj: Vlastní práce 
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Jak je vidět z výše uvedených výsledků, 36 % studentů využívalo nebo využívá znalostí 

nabytých na středních a vyšších odborných školách při zkouškách na vysokých školách. 

18 % respondentů naopak uvedlo, že tak nečiní nebo nečinili. 5 % neví a 41 % dotázaných 

nestudovalo VŠ. 

 

OTÁZKA Č. 13: Kterou z uvedených středních škol jste studovali? 

 

Odpovědi třinácté otázky jsou následující: 53 dotazovaných (54,6 %) absolvovalo střední školu 

ekonomického zaměření, 37 z nich (38,1 %) absolvovalo gymnázium a 7 respondentů (7,2 %) 

absolvovalo vyšší odbornou školu ekonomického zaměření. 

 

Tabulka č. 13 

OTÁZKA č. 13 

  odpovědi % 

SŠ ekonomického zaměření 53 54,6 

VOŠ ekonomického zaměření 7 7,2 

Gymnázium 37 38,1 
Zdroj: Vlastní práce 

 

Graf č. 13 

 

Zdroj: Vlastní práce 
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Největší část z respondentů tvoří absolventi středních škol s ekonomickým zaměřením, 

a to 55 %. 38% dotazovaných jsou absolventi gymnázií a pouze 7 % dotazovaných uvedlo, 

že absolvovalo vyšší odbornou školu ekonomického zaměření. 

 

OTÁZKA Č. 14: Vaše nejvyšší dosažené vzdělání? 

 

Z celkem 97 (100 %) respondentů 48 (49,5 %) uvedlo „Střední škola (maturita)“, 44 (45,4 %) 

udalo „Vysoká škola“ a 5 (5,2 %) označilo „Vyšší odborná škola“. 

 

Tabulka č. 14 

OTÁZKA č. 14 

  odpovědi % 

Střední škola (maturita) 48 49,5 

Vyšší odborná škola 5 5,2 

Vysoká škola 44 45,4 
Zdroj: Vlastní práce 

 

Graf č. 14 

 

Zdroj: Vlastní práce 
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Přesně polovina z respondentů (50 %) uvedla jako nejvyšší vzdělání střední školu s maturitou 

a téměř polovina (45 %) z tázaných uvedla, že jejich nejvyšší dosažené vzdělání 

je vysokoškolské. Pouze 5 % dotázaných ukončilo své vzdělání vyšší odbornou školou. 

 

OTÁZKA Č. 15: Vaše pohlaví 

 

78 dotazovaných (80,4 %) jsou ženy a 19 (19,6 %) jsou muži. 

 

Tabulka č. 15 

OTÁZKA č. 15 

  odpovědi % 

Žena 78 80,4 

Muž 19 19,6 
Zdroj: Vlastní práce 

 

Graf č. 15 

 

Zdroj: Vlastní práce 

 

OTÁZKA Č. 16: Věk 

 

Otázka číslo šestnáct na věk respondentů je velmi obsáhlá, proto jsou výsledky rozdělené 

do třech kategorií: 

80%

20%

OTÁZKA č. 15

Žena

Muž
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 20 až 35 let; 

 36 až 45 let; 

 46 až 61 let. 

Podrobné výsledky jsou uvedeny v Tabulce č. 16 níže. 

Tabulka č. 16 

OTÁZKA č. 16 

 věk Odpovědi věkové skupiny 
20 2 

44 

21 1 

22 1 

23 4 

24 1 

25 2 

26 2 

27 1 

28 3 

29 2 

30 5 

31 2 

32 3 

33 3 

34 1 

35 11 

36 5 

33 

37 1 

38 1 

39 4 

40 4 

41 2 

42 5 

43 5 

44 3 

45 3 

46 1 

20 

47 1 

48 1 

49 2 

50 1 

51 1 

53 1 

54 2 

55 1 

58 2 

59 5 

60 1 

61 1 

Zdroj: Vlastní práce 
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15. VERIFIKACE HYPOTÉZ 

 

H1: Získané vědomosti na střední nebo vyšší odborné škole ekonomického zaměření nebo 

gymnáziu jsou dostatečné pro následné využití v osobním životě – HYPOTÉZA BYLA 

POTVRZENA 

 

Hypotéza číslo jedna se váže k otázkám číslo 1 – 8. 

Z celkového počtu 97 respondentů (100 %) uvedlo 48 % z nich, že po absolvování SŠ/VOŠ 

získalo přehled o daňové problematice, 63 % dále uvádí, že se v současné době vyzná 

v daňovém systému v ČR, 66 % respondentů ví, které kroky musí učinit na finančním úřadě, 

pokud by chtěli založit firmu jako FO/PO, 75 % dotázaných označilo, že ví, jaké daňové 

povinnosti vyplývají zaměstnavateli, pokud má zaměstnance nebo brigádníky, celých 84 % 

tázaných osob uvedlo, že vědí, kdy se stávají plátci DPH a 85 % také ví, jaká práva a povinnosti 

mají pokud jsou oni sami zaměstnanci nebo brigádníky. 79 % respondentů uvedlo, že ví, kdy 

se stávají plátci silniční daně a 42 % dotázaných nepotřebuje pomoc odborníka při vyplnění 

svého daňového přiznání. 

Z výše uvedeného vyplývá, že absolventi středních a vyšší odborných škol mají přehled 

o daňové problematice v České republice, a že jsou velmi dobře připraveni pro uplatnění 

v praxi v osobním životě. 

 

H2: Získané vědomosti na střední nebo vyšší odborné škole ekonomického zaměření nebo 

gymnáziu jsou dostatečné pro následné úspěšné studium na vysoké škole ekonomického 

zaměření – HYPOTÉZA BYLA POTVRZENA 

 

Na hypotézu číslo2 byly zaměřeny otázky číslo 9 – 12. 

Z celkového počtu 97 respondentů (100 %) jich 41% uvádí, že nestudují nebo nestudovalo 

vysokou školu. Ze zbývající části respondentů 43 % uvedlo, že při přijímacím řízení na vysokou 

školu neskládalo přijímací test zaměřený na ekonomické znalosti. V otázce zda bylo učivo 
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na vysoké škole s ekonomickým zaměřením zcela nové, uvedl stejný počet dotazovaných, 

že ano a stejný počet, že ne. 31 % tázaných, ale v otázce zda využili znalostí ze SŠ/VOŠ 

při zpracování seminárních prací na VŠ uvádí, že ano a 36 % udalo, že využívalo nebo využívá 

znalostí ze SŠ/VOŠ při zkouškách na vysokých školách. 

Z uvedených výsledků se dá vyvodit, že absolventi středních a vyšší odborných škol znalostí, 

které na svých školách nabyly, hojně využívají při studiu na vysokých školách, protože je nutné 

vzít v úvahu, že 41 % respondentů uvedlo, že vysokou školu nestudovalo nebo nestudují, 

a tudíž jsou zbývající počty odpovědí zcela přesvědčivé.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

56 
 

16. SHRNUTÍ VÝSLEDKŮ DOTAZNÍKU 

 

Z výsledků dotazníku vyplývá, že jsou studenti středních škol a vyšších odborných škol 

ekonomického zaměření velmi dobře připraveni pro následnou praxi v osobních životě.  

Z výše uvedených výsledků je zřejmé, že absolventi uvedených středních a vyšších odborných 

škol mají výborný přehled o daňovém systému v České republice a téměř polovina 

dotazovaných respondentů by nepotřebovala pomoc s vyplněním daňových přiznání. Dotazník 

vypovídá, že není obvyklé, aby součástí přijímacích testů na vysoké školy byl test 

ekonomických znalostí a že studenti vysokých škol ekonomického zaměření využívají poznatky 

ze středních a vyšších škol ekonomického zaměření při zpracování seminárních prací a také 

při přípravě na zkoušky z ekonomických předmětů. 

Výuka daňového systému je podle získaných odpovědí na vysoké úrovni a zcela dostačující. 

Doporučením by tedy mohlo být udržení stávající podoby a formy výuky a zaměření 

se na praktické využití získaných znalostí v osobním životě absolventů.  
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IV. ZÁVĚR 

 

Cílem této bakalářské práce bylo zhodnotit výuku daňového systému na středních a vyšších 

odborných školách pomocí dotazníkového šetření a na základě výsledků stanovit doporučení 

pro zlepšení výuky. 

Pro tuto bakalářskou práci bylo vybrané téma výuky daňového systému na středních a vyšších 

odborných školách hlavně proto, že autorka je absolventkou provozně podnikatelského oboru 

na Jihočeské univerzitě, pracuje ve finanční správě a zároveň by po ukončení studia učitelství 

odborných předmětů na pedagogické fakultě chtěla vyučovat právě daňový systém na střední 

nebo vyšší odborné škole. Přáním autorky je, aby žáci a studenti po absolvování předmětu 

spojeného s výukou daňového systému byli dostatečně připraveni jak pro praxi v pracovním 

a osobním životě, tak i pro další studium na vysoké škole.  

Jak již bylo uvedeno výše, uplatnění vzdělání má mnoho podob a možností. Získáním přehledu 

v daňové oblasti se absolvent uplatní v celé sféře okolního prostředí. V praxi bude mít přehled 

o tom co je potřeba udělat při započetí podnikatelské činnosti (jak v případě právnické 

tak i fyzické osoby), bude vědět jaká má práva a povinnosti jako zaměstnanec i zaměstnavatel 

nebo kdy se stává plátcem jednotlivých daní. Bude schopen sobě a lidem ve svém okolí pomoci 

s vyplněním a podáním daňových přiznání. V případě, že se bude absolvent s daňovým a jiným 

ekonomickým přehledem hlásit na vysokou školu s ekonomickým zaměřením, bude 

již mít představu a nejlepší předpoklady k tomu, aby i nadále úspěšně studoval a úspěšně 

dokončil toto studium. 

Výsledkem této práce je zjištění, že absolventi středních a vyšších odborných škol 

ekonomického zaměření jsou plně kompetentní v oblasti daňového systému ať už v praxi nebo 

při studiu na vysoké škole. Lze tedy říci, že jsou správně stanoveny priority ve výuce daňového 

systému a doporučení je ve formě pokračování v nastaveném systému výuky a udržení 

stávající formy a stylu vyučování. 
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18. PŘÍLOHY 

 

18.1 SEZNAM PŘÍLOH 

 

PŘÍLOHA Č. 1: Dotazník 

PŘÍLOHA Č. 2: Daňové přiznání Daň z příjmu fyzických osob 

PŘÍLOHA Č. 3: Daňové přiznání Daň z příjmu právnických osob 

PŘÍLOHA Č. 4: Vyúčtování daně z příjmů ze závislé činnosti 

PŘÍLOHA Č. 5: Vyúčtování daně z příjmů fyzických/právnických osob vybírané srážkou 

PŘÍLOHA Č. 6: Přiznání k dani z nemovitých věcí 

PŘÍLOHA Č. 7: Přiznání k dani z nabytí nemovitých věcí 

PŘÍLOHA Č. 8: Přiznání k dani silniční 

PŘÍLOHA Č. 9: Přiznání k dani z přidané hodnoty 

PŘÍLOHA Č. 10: Přiznání ke spotřební dani 

PŘÍLOHA Č. 11: Přiznání k ekologickým daním 
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PŘÍLOHA Č. 1 

 

Dobrý den 

jmenuji se Jitka Deáková, jsem studentkou Pedagogické fakulty Jihočeské univerzity v Českých 

Budějovicích a zpracovávám svou bakalářskou práci na téma "Výuka daňového systému 

na středních a vyšších odborných školách (a její následné uplatnění v praxi)". V rámci svojí 

práce provádím výzkum pomocí tohoto dotazníku. Veškeré údaje jsou anonymní a budou 

použity pouze pro potřeby mojí bakalářské práce. Děkuji Vám za spolupráci. 

 

1. Po absolvování SŠ/VOŠ jsem získal/a přehled o daňové problematice. 

 Rozhodně ANO 

 Spíše ANO 

 Nevím 

 Spíše NE 

 Rozhodně NE 

 

2. V současné době se vyznám v daňovém systému v ČR. 

 Rozhodně ANO 

 Spíše ANO 

 Nevím 

 Spíše NE 

 Rozhodně NE 

 

3. Pokud bych chtěla založit firmu jako FO/PO vím, které kroky v této souvislosti musím 

učinit na finančním úřadě. 

 Rozhodně ANO 

 Spíše ANO 

 Nevím 

 Spíše NE 
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 Rozhodně NE 

 

4. Vyjádřete míru souhlasu: Vím, jaké daňové povinnosti vyplývají zaměstnavateli, pokud 

má zaměstnance nebo brigádníky. 

 Rozhodně ANO 

 Spíše ANO 

 Nevím 

 Spíše NE 

 Rozhodně NE 

 

5. Vyjádřete míru souhlasu: Vím, kdy se stávám plátcem DPH. 

 Rozhodně ANO 

 Spíše ANO 

 Nevím 

 Spíše NE 

 Rozhodně NE 

 

6. Vyjádřete míru souhlasu: Vím, jaká práva a povinnosti mám, pokud jsem zaměstnanec 

nebo brigádník. 

 Rozhodně ANO 

 Spíše ANO 

 Nevím 

 Spíše NE 

 Rozhodně NE 

 

7. Vyjádřete míru souhlasu: Vím, kdy jsem povinen/povinna platit silniční daň. 

 Rozhodně ANO 

 Spíše ANO 

 Nevím 

 Spíše NE 

 Rozhodně NE 
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8. Pro vyplnění daňového přiznání potřebuji pomoc odborníka. 

 Rozhodně ANO 

 Spíše ANO 

 Nevím 

 Spíše NE 

 Rozhodně NE 

 

9. Součástí přijímacího řízení na VŠ byl test ekonomických znalostí. 

 Ano 

 Ne 

 Neabsolvoval/a VŠ 

 

10. Při výuce ekonomických předmětů na VŠ pro mě byla náplň předmětů úplně nová 

a tudíž neznámá (dosud jsem o problematice neslyšel/a). 

 Rozhodně NE 

 Spíše NE 

 Nevím 

 Spíše ANO 

 Rozhodně ANO 

 Neabsolvoval/a VŠ 

 

11. Využil/a jsem znalosti ze SS/VOŠ při zpracování seminárních prací na VŠ? 

 Rozhodně ANO 

 Spíše ANO 

 Nevím 

 Spíše NE 

 Rozhodně NE 

 Neabsolvoval/a VŠ 
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12. Při přípravě na zkoušku na VŠ jsem využil/a znalosti ze SS/VOŠ. 

 Rozhodně ANO 

 Spíše ANO 

 Nevím 

 Spíše NE 

 Rozhodně NE 

 Neabsolvoval/a VŠ 

 

Pokud nemůžete v následující otázce přesně určit druh školy, kterou jste 

absolvovali, vyberte prosím tu, která je Vaší absolvované škole nejblíže. 

 

13. Kterou z uvedených středních škol jste studovali? 

 SŠ ekonomického zaměření 

 VOŠ ekonomického zaměření 

 Gymnázium 

 

14. Vaše nejvyšší dosažené vzdělání? 

 Střední škola (maturita) 

 Vyšší odborná škola 

 Vysoká škola 

 

15. Vaše pohlaví? 

 Žena 

 Muž 

 

16. Věk 

………………….. 
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PŘÍLOHA Č. 2 
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PŘÍLOHA Č. 3 
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PŘÍLOHA Č. 4 
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PŘÍLOHA Č. 5 
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PŘÍLOHA Č. 6 
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PŘÍLOHA Č. 7 
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PŘÍLOHA Č. 8 

 

 



  

98 
 



  

99 
 

PŘÍLOHA Č. 9 
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PŘÍLOHA Č. 10 
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PŘÍLOHA Č. 11 
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